

「党建红」引领「生态绿」 绘就乡村新画卷

本报记者 贡秋曲措

昌都市卡若区俄洛镇朱古村坐落在珠角拉山脚下，与类乌齐县隔山相接，是卡若区的“东门户”，下辖3个自然村，全村共有113户495人。

走进朱古村，道路两侧的太阳能路灯整齐排列，村容整洁、墙白瓦红，处处生机盎然，令人眼前一亮。

2019年，朱古村成为卡若区人居环境整治试点村，迎来了改变村容村貌的机遇。村党支部以“党建+生态”为发展思路，通过党员分片包干的方式划分责任区域，推动各项工作落地落实。当年便完成民房改造80户，并配套建成1处垃圾转运站、2处公共厕所、2处旅游厕所和3处污水处理站；2020年，全面推进“厕所革命”，完成“旱改厕”82户，并配套安装排水管道5.1千米，生活污水和厕所污水实现标准排放。

朱古村植物资源丰富，山林布满冷杉、云杉、高山灌丛草甸等森林植被。为保护利用好森林资源，试点工作开展以来，朱古村党支部逐步形成了“党带群、干帮户、户帮户、共致富”的生态发展模式，组织党员包片、包户开展“两山”理论宣讲，使农牧民群众对环境保护有了更深的了解，切实提升了农牧民群众的生态环境保护意识和行动自觉。如今，走进朱古村辖区山林，每天都能看到护林员戴着红袖标穿梭在山间丛林，守护着一草一木。

同时，为进一步保护好林田资源，朱古村党支部还积极组织农牧民群众学习西藏自治区森林资源保护条例、土地管理法、基本农田保护条例等法律法规，提高农牧民群众法律意识，并将山水林田保护纳入村规民约，用制度规范农牧民群众的行为。

“刚开始，由于群众不理解，大家对实行生态保护制度的支持度并不高。通过近两年不断做工作，如今，不管是环境整治，还是生态保护，大家都争着干、比着干。”朱古村选派党支部书记阿牛说。

随着朱古村人居环境持续改善，一批生态产业也随之兴旺起来，让村民的腰包越来越鼓。依托良好的生态环境和独特的地理优势，村里先后建成了康多卡西晒营地、朱古晒营地等村集体生态旅游项目。近年来，在村党支部的带领下，仅晒营地项目就创收60余万元。

同时，借助生态旅游热，积极为群众搭建致富平台，鼓励群众向游客售卖奶渣、酸奶、牛奶、虫草、人参果等土特产增加收入。如今，朱古村打造的“茶马人家”移动售卖车已成为当地一道靓丽的风景线。

“‘等靠要’的思想不能再有了。我们要撸起袖子加油干，用劳动创造属于自己的幸福生活。”在朱古村党支部会议上，党员扎巴桑珠表态说，“‘绿色革命’刻不容缓，我们都是生态保护的第一责任人。”



日喀则市南木林县

抓党建促发展 转作风提效能

本报日喀则电(记者 杨子彦)2023年以来，日喀则市南木林县强化党建引领，大力践行“四敢”要求，不断把改进作风狠抓落实工作引向深入。

南木林县打响打亮党建品牌，构建“湘河党建示范带”，积极创建41个行政村示范点；针对性打造“四个创建”、军地共建共育、乡村干部人才、农牧民党员、职业技能”5个实训基地。同时，把改进作风成效转化为抓落实的强大动力，加大招商引资力度，筹备举办湘河谷物资交流会暨文化旅游推介会，实现销售额1240余万元；举办“高原盛景·魅力湘巴”招商引资推介会暨“品牌强县·产业聚能”土豆产业发展论坛，达成合作项目5个，意向签约额达25.3亿元。通过“党员+合作社+群众”模式，大力发展艾玛土豆种植产业。以拉萨南北山绿化工程建设为契机，持续加大劳务输出力度，建成拉萨联络处、流动党员服务站、职业技能实训基地等服务保障机构，带动群众增收创收。

拉萨市堆龙德庆区乡村振兴局

党建凝聚力量 激活发展动能

本报拉萨讯(记者 拉巴桑姆)近年来，拉萨市堆龙德庆区乡村振兴局坚持以党建为引领，秉承“党建引领，乡村振兴”的工作信念，制定和实施乡村振兴规划、推动农牧区产业发展、改善农牧区基础设施、推进农牧区环境保护、加强农牧区文化建设，通过加强对乡村振兴工作的组织领导和统筹协调，推动乡村振兴战略落地落实。

在具体工作中，堆龙德庆区坚持以党建指引方向，健全完善财政优先保障、金融重点保障、用地先行保障、改革支撑保障，凝聚起推动乡村振兴各项工作的强大合力；坚持以党建凝聚力量，深化“两不愁三保障”成效，以“志智双扶”、产业发展、稳岗就业、搬迁扶持等工作为抓手，提升人民群众获得感幸福感安全感；坚持以党建促发展，深入实施“美丽乡村·幸福家园”、人居环境整治、基础设施提能扩面、乡风文明治理等专项行动，切实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。



近日，成都市流动党员山南党支部联合西藏弘树建设有限公司到乃东区扎西安门社区开展“学习新思想、为民办实事、助力乡村振兴”活动，为社区送去了一辆价值14万元的农用货车。

图为车辆捐赠仪式现场。 本报记者 次仁片多 摄

拉萨市委两新工委持续探索党建工作有效路径——

增强党在新兴领域号召力凝聚力影响力

本报记者 索朗琼珠



2023年以来，拉萨市委两新工委坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大精神，在自治区党委两新工委和市委的正确领导下，持续探索新经济组织、新社会组织、新就业群体党建工作的有效路径，深化“两个覆盖”攻坚行动，不断增强党在新兴领域的号召力、凝聚力、影响力。

加强政治建设，确保各项部署落到实处。拉萨市委两新工委突出捍卫“两个确立”、做到“两个维护”这个最高政治原则和根本政治规矩，先后召开市委两新工委全体工作会议3次，学习贯彻习近平总书记关于加强两新党建工作、西藏工作的重要指示和新时代党的治藏方略，制定16项重点任务，印发《关于加强和改进新时代两新组织党的建设的实施意见》，加强党对两新组织的全面领导。积极推进落实示范点创建、主题教育等重点任务，办理区党委、市委有关指示批示12件次。及时调整中共拉萨市非公企业行业委员会、中共拉萨市社会组织行业委员会等7

家行业党委班子成员，督促市级两新组织各行业党委、各县(区)委两新工委、功能园区非公经济党委切实提高政治站位，扛起主责主业，召开部署会、座谈会、协调会、交流会等，谋划党建工作任务，层层压实班子成员和职能部门责任，确保党中央和区党委、市委有关工作部署和要求落实到位。

凝心铸魂，筑牢对党忠诚的思想根基。拉萨市委两新工委以开展专题研讨、举办培训班等形式，全面系统学习习近平新时代中国特色社会主义思想，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，采取线上线下相结合的方式，举办各级培训班15期、讲党课524场，开展集中学习823次、专题研讨301场，发放《习近平新时代中国特色社会主义思想专题摘编》《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》等书籍3000余册，实现两新组织党组织和党员全覆盖。积极运用互联网、大数据等新兴技术，以“智慧党建”“学习强国”为平台，定期发布学习任务，多渠道开展党的二十大精神学习。通过开展“支部书记公开课”“党课开讲啦”等活动，形成“人人都是党的二十大精神学习者、人人都是党的二十大精神宣讲员”的浓厚氛围。持续深入推进感恩教

育和爱国主义教育，组织职工开展清明祭扫、参观红色基地和观看红色影片活动，使两新组织干部职工听党话、感党恩、跟党走信心决心更加坚定。

赋能增效，推动两新组织健康发展。拉萨市委两新工委聚焦党建薄弱领域开展常态化地毯式摸排，动态更新两新组织基本情况“六清”台账。加强党组织和群团组织组建力度，成立物业行业、快递行业党组织，推动物业、快递业高质量发展。截至目前，全市两新组织新成立党组织48家，覆盖67家企业，“三有”标准非公企业工会组织、团组织、妇女组织覆盖率较2022年年底均有所提高；建立商圈服务V站、暖“新”驿站10个，培育“双强六好”党组织12家，切实推动有形覆盖向有效覆盖转变。严格党员发展程序，突出政治标准，从经营管理人员、专业技术人员中发展党员152名。摸排2300余名流动党员，并建立信息库，将流动党员纳入党组织有效管理。开展企业负责人、党务工作者培训、轮训工作96次。大力弘扬“四下基层”优良传统，持续推动各级各类惠企政策落地见效，有针对性地帮助企业解决在生产经营中的痛点难点问题。开展拉萨市(区)、市直单位领导“上门服务助企日”活动，地级干部包联172家民营企业，解决企业难题84件；市级两新组织各行业党组织、各县区委两新工委开展调研72人次，形成有效措施139条。

履行社会责任，充分发挥服务大局作用。拉萨市委两新工委建立新就业群体参与基层治理工作机制，优选12名两新组织党员加入网格党组织班子，结合党员“双报到”、党建联建等活动，推动193家两新组织党组织到社区报到，1201名两新组织党员参与社会基层治理，共开展志愿服务571场次。发挥党建品牌选树的“最美快递员”“拉萨好物”等示范带头作用，设立“党员示范岗”“党员责任区”340个，不断丰富两新组织党建工作品牌矩阵。积极推进职工教育和维权行动，将全市285名执业律师(兼职律师)全部纳入中小企业法律专家顾问团。引导两新组织参与医疗救助、设施建设、捐资助学等工作，累计帮扶困难群众630余人次，捐助金额360余万元，并投资400万余元修建道路、桥梁等基础设施。

下一步，拉萨市委两新工委将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚持大抓基层大抓基础鲜明导向，探索线上线下深度融合，优化发展党员全过程管理，推进园区党组织建设，切实提高党支部建设质量。



为践行社会主义核心价值观，营造和谐文明的辖区环境，近日，山南市桑日县公安局桑日镇派出所党支部以开展主题党日为契机，深入辖区看望慰问老党员，送去关怀和温暖。图为民警入户了解老党员生活起居。

本报记者 彭琦 摄

关怀老党员 温暖送到家

米林市扎西绕登乡

党建注重融合 画好民族团结同心圆

本报拉萨讯(记者 索朗琼珠 次仁片多)近年来，米林市扎西绕登乡坚持党建引领，以铸牢中华民族共同体意识为主线，积极把民族团结工作融入党建工作中，扎实做好新时代党的民族工作，以强化思想教育、创新民族团结载体、党建结对共建为着力点，画好民族团结同心圆。

强化思想教育，推进民族团结进步创建。扎西绕登乡把“五观”、“两论”、“四史”、新旧西藏对比等融入“三会一课”学习和主题党日活动，加强扎绕寺宗教界人士思想教育，积极引导广大党员干部群众维护民族团结。结合基层治理和法治建设，开展民族团结进步宣传月“九进”活动，促进各民族交往交流交融。2022年，扎西绕登乡荣获“林芝市民族团结进步模范集体”“林芝市民族团结进步模范乡镇”荣誉称号；2023年，该乡多卡村、萨玉村、雪巴村和吞布容村被评为米林市民族团结进步模范村。

创新民族团结载体，开展“小手拉大手”活动。以铸牢中华民族共同体意识为主线，开展“小手拉大手 学习国家通用语言文字”活动，采取“返村学生+村干部+群众”和“我教父母学国家通用语言”的方式，推动国家通用语言文字学习家庭化、日常化、生活化。乡机关党支部联合彩门村党支部开展“同学国家通用语言文字，共画民族团结同心圆”主题党日活动，进一步密切党群干群关系。

结对共建，唱响民族团结一家亲。推动彩门村党支部与湖南澧水公司党组织结对共建走深走实，组织彩门村“两委”班子成员赴湖南澧水公司交流学习，并接待湖南澧水公司党员干部回访；投入45万元用于村级组织活动场所标准化建设、发展庭院经济等，进一步丰富群众文体生活、拓宽群众增收渠道。

坚持问题导向、需求导向、服务导向

墨脱县探索党建工作“月月谈”

本报巴宜电(记者 胡文)

2023年以来，墨脱县坚持问题导向、需求导向、服务导向，探索实施党建工作“月月谈”载体，按照“一月一主题、一月一答疑、动态常督导、半年一督导、一年一总结”的工作方式，深入开展需求式授课、论坛式研讨、沉浸式调研、交流式座谈、渐进式提升等系列学习。

一月一主题，需求式授课。聚焦基层党建目标任务，着眼各级党建工作要求、重点工作，结合乡村党建工作需要，构建“上级部署、本级落实、乡村点单、本级授课”的需求式工作模式，由县委组织部拟定每月党建工作“月月谈”主题，安排专题授课，系统讲解党建工作任务，进一步打牢基层基础、夯实组织根基。截至目前，已开展专题培训2期，参训党务干部70余人次。

一月一答疑，论坛式研讨。每月专题授课结束后，组织参训

学员代表座谈交流，各乡镇参学人员结合自身实际及本月党建工作“月月谈”主题，系统总结本月党建工作开展情况，提炼工作中的好经验好做法，指出工作中存在的问题难点，交流下一步工作打算，达到相互学习、相互借鉴、相互提升的效果。截至目前，已开展交流发言2期，总结工作经验5条，提出意见建议11条，会商解决问题7个。

动态常指导，沉浸式调研。以挖掘乡村优势资源、提炼典型经验做法、掌握基层党建难点痛点、解决问题困难为主要内容，以调研和观摩学习的形式，组织县、乡两级党务干部深入乡村开展党建调研工作，确保基层党建问题找得准、对策定得实、工作推得快。围绕基层党建、村集体经济、墨脱记忆资源挖掘等方面开展沉浸式调研活动7次，现场指出问题13条，解决问题9个，挖掘墨脱记忆资源20余条。

半年一督导，交流式座谈。紧盯落实党建重点工作任务，由县委组织部牵头，每半年组织各乡镇分管党建工作的副书记、组织委员和党务干部开展一次党建交叉指导工作，进一步补齐短板弱项、提炼推广工作经验，形成相互学习、相互促进、相互提升的良好氛围。

一年一总结，渐进式提升。结合年度党建述职评议工作，根据本年度党建工作“月月谈”开展情况，每年组织乡镇党委书记召开一次党建工作交流会，系统梳理党建工作特色亮点，着力解决突出问题，全面促进巩固提升。通过深入总结，系统了解各乡镇党务干部能力建设、党建工作规范提升情况，达到补短板固底板、传经验扬优势的效果。截至目前，已组织乡镇党委书记和分管党建工作的副书记、组织委员以及党务干部开展座谈交流1次。